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Matematikk 1 – tallære og geometri – løsning på brøkoppgaver fra kompendiet




Forslag til løsninger av brøkoppgaver, 2.del (fra Litt av hvert om brøker i kompendiet)

Oppgave 5

	a) Konkretisering:
	

	(i) 
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	 Vi ser at 1/2 er det samme som 3/6. 

	(ii) 
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	 Vi ser at 1/3 er det samme som 2/6.

	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	 Adderer vi dette, får vi 5/6 til sammen.

	
	
	
	
	

	
	(Her kan man også bruke for eksempel sirkeldiagram eller tallinja.)

	
	

	(ii) 
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	Siden svaret blir negativt, velger jeg å bruke tallinja, for eksempel slik:
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(Det kan godt være at dere klarer å lage en enda klarere figur. Det kan være fint å bruke ulike farger på pilene og også merke dem av på de to nederste tallinjene.)

	(iii) 
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	(iv) 
	Når disse 6 sjudelene skal deles likt på 3, blir det 2 sjudeler på hver:
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.  (Denne kan du også med fordel vise på tallinja.)

	
	

	(v) 
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	1/4
	
	1/4
	1/4
	 Når vi deler 2 hele inn i firedeler, blir det  

 8 slike stykker til sammen:
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	(vi) 
	1/4
	1/4
	
	1/4
	1/4
	


b) Vi legger merke til at tallinja er delt inn i hele og ikke i tredeler. Dette er det ikke sikkert at elevene har lagt merke til. Jeg kan derfor tenke meg at de fleste av de som svarer galt merker av 2, siden det er 2/3 av 3. Videre kan det hende at noen merker av 2 rett og slett fordi det er telleren i brøken. Tilsvarende kan det være at noen merker av 3 fordi det er nevneren i brøken. Det kan også være enkelte elever som tolker brøkstreken som et minustegn og dermed svarer enten –1 (= 2-3) eller 1 (= 3-2). Andre gale svar kan være unøyaktig avmerking mellom strekene som er gitt på tallinja. 

c) Jeg vil anta at disse to elevene blir forvirret når det dukker opp hele tall i brøkregningen. Eleven i (i) tenker kanskje på at han skal gange både teller og nevner med ”noe”. Her har han bare et 2-tall å gange med, så da ganger han likså godt med det både over og under brøkstreken. Det kan også hende han tror at 2 er det samme som 2/2, noe som i såfall tyder på mangelfull forståelse av brøker som tallstørrelser. Eleven i (ii) mener sannsynligvis at 3 ”snudd opp-ned” fortsatt blir 3. Han ser ikke ut til å reagere på at han her sier at å dele med 3 kan erstattes med å gange med det samme tallet. Dette tyder på dårlig forståelse av regneartene (bare tallet 1 har denne egenskapen). Deretter ganger eleven 3 med teller og legger til nevner. Dette minner sterkt om det vi gjør med blanda tall: 
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Det er tydelig at disse elevene prøver å følge en algoritme. Det ser ikke ut til at de vurderer svarene de får og ser om de er sannsynlige. Eleven i (ii) deler for eksempel et tall som er mindre enn 1 på 3 og får 25 hele til svar. 

Den bakenforliggende årsaken til regnefeilene kan være for raskt innføring av regnereglene for brøk. Disse elevene viser også liten forståelse for brøk som tallstørrelser. 

Oppgave 6
a) Per legger sammen nevnerne for å finne ”fellesnevner”. Han tar så produktet av teller og nevner i brøk nummer to og lar dette være den nye telleren i brøk nummer en. Tilsvarende blir produktet av teller og nevner i brøk nummer en, den nye telleren i brøk nummer to. Dette mønsteret stemmer med alle tre eksemplene som er gitt.

b) Her ville jeg først og fremst prøve å få Per til å innse at metoden hans gir feil svar (hvis han ikke gjør det, hvorfor skulle han da være motivert for å bruke en annen metode?) . Dette ville jeg forsøke å oppnå ved å diskutere tallstørrelsene i utregningen hans. Mener Per at 6/7 er det samme som 1/4? 

Jeg vil få han til å gjøre et overslag over hva svarene burde bli. Håpet er at han vil se at hans svar blir gale. Deretter ville jeg fått han til å prøve og finne svarene ved hjelp av figurer (eller tallinje). Jeg ville sette han til å finne svaret på flere liknende oppgaver v.h.a. figurer og uten å tenke på noen ”ferdig” algoritme. Forhåpentligvis ville han etter ei stund se at fellesnevner ikke blir summen av de gamle nevnerne men at man kan finne den ved å ta produktet (jeg tror ikke jeg på dette tidspunkt ville stresse dette med minste fellesnevner). Jeg håper også at figurene vil hjelpe Per til å forstå dette med likeverdige brøker. Når Per senere kommer til denne typen oppgaver og kanskje blir litt usikker på hva det var han skulle gjøre, håper jeg at han husker hvordan han kunne finne svaret ved figurer. Etter hvert kan han kanskje klare seg med ”mentale figurer” – og til slutt trenger han forhåpentligvis ikke det en gang.

(Her kan man med fordel vise litt med figurer også hva man vil Per skal gjøre.)

c) For å kunne forstå og utføre addisjon av brøk ved hjelp av standardalgoritmen, er det helt avgjørende å ha forståelse for likeverdige brøker. Man må forstå at for å kunne bruke algoritmen, så må brøkene vise til samme enhet, dvs. at de må ha samme nevner. (I praksis vil det si at man erstatter brøkene i oppgaven med likeverdige brøker som har like nevnere.) En god forståelse av regnearten addisjon og brøk som tallstørrelse er selvsagt også nødvendig.

Oppgave 7
Eleven har helt rett. 1 er lik 0,99999…. Ikke bare tilnærmet lik, men eksakt lik! Det vesentlige her er at vi har uendelig mange 9-tall etter komma. (Dette er illustrert ved prikkene til slutt.) Dette kan være vanskelig å forstå. De fleste vil intuitivt si at 0,999… er et tall som er uendelig nært 1, men som allikevel er ”bittelitt” mindre (og for 300 år siden var dette en helt akseptabel oppfatning). Mange tenker nemlig på en grenseverdi som noe som nærmer seg en grense (for eksempel tallet 1) men som aldri når helt bort.

Dette eksemplet har sin parallell i et gammelt problem kalt Zenons paradoks om Achilles og skilpadda. (Se f.eks: http://www.mister-mueller.de/mathe/beispiele/achill/achill_en.htm)
Oppgave 8
Her lønner det seg å prøve seg fram litt systematisk. Hvis vi prøver oss med a = 2, b = 3 og c = 4, får vi:  
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som er større enn 1. La oss prøve oss med med a = 3, b = 4 og c = 5. Da får vi
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som er mindre enn 1. Dette forteller oss at vi må ha med 
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. La oss sette a = 2. Nå vet vi at 
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. 2 er brukt opp som tall, og vi vet at b = 3 og c = 4 ikke går. La oss prøve b = 4 og c = 5:
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Dette er mindre enn 
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, noe som forteller oss at den ene brøken må være 
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 (tenk over hvorfor). La b = 3. Da er 
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. Vi mangler 
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 for å få 1, ergo må c = 6. Altså:


[image: image19.wmf]1

6

1

3

1

2

1

=

+

+


eller a = 2, b = 3 og c = 6.

Oppgave 9
To tredjedeler av distansen er tilbakelagt og en fjerdedel av drivstoffet er igjen. Rekker bilen fram uten å tanke?

Omformulert: 
3/4 av drivstoffet rekker til 2/3 av distansen. Rekker da 1/4 av drivstoffet til 1/3 av 

distansen? 

Hvis 3/4  av drivstoffet rekker til 2/3 av distansen, så rekker 1/4 av drivstoffet til 2/3 : 3 = 2/9 av distansen. 2/9 er mindre enn 1/3, ergo rekker ikke bilen fram uten å tanke.

Jeg har sett noen elevbesvarelser av denne oppgaven, og de fleste har en variant av følgende løsning:

	Tanken
	1/4
	1/4
	1/4
	1/4


	Veien
	1/3
	1/3
	1/3


Konklusjon: det er for lite drivstoff igjen til resten av turen.

Oppgave 10
Her har læreren tydeligvis ønsket å lage en oppgave der svaret skal bli større enn 1. Hun tenker på èn pizza som enheten. Men hvis vi ser på spørsmålet hun stiller (Hvor stor del av de to pizzaene ble spist?) så er det to pizzaer som er enheten. Brian gir altså rett svar i forhold til spørsmålet. 

Hvordan måtte læreren ha formulert seg for at 14/12 pizza skulle vært svaret?


Email:
Kjersti.Melhus@lu.his.no
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